

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XIX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Jueves 7 de Febrero de 1878.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,400

PARTE OFICIAL.

DIA 3.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real decreto fijando en treinta y cuatro el número de vocales electivos de la Junta consultiva de aranceles y valoraciones.

—Otro nombrando vocales de la Junta consultiva de aranceles y valoraciones á los Sres. que se expresan.

Gobernación.—Real orden disponiendo se rescinda el contrato celebrado para la construcción de una línea telegráfica de Ubeda á Villena, y que se celebren dos subastas públicas á fin de adquirir el material que se calcula preciso para terminar dicha línea.

Fomento.—R. al orden concediendo á los colegios de agentes y corredores de cambio y bolsa de Madrid la próroga que solicitan sobre percepción del impuesto establecido para reintegrarse de las cantidades invertidas en la construcción del nuevo edificio.

Anoche no hubo operaciones en el bolsín.

LA REDENCION DEL HOMBRE POR MEDIO DEL TRABAJO.

(Continuacion.)

Entonces que se creía, ó por lo menos así se aparentaba por los hombres que por su posición y conocimientos eran los llamados á dar impulso al movimiento intelectual, que el *sumun* de felicidad del país, era el consagrarse el mayor número á la vida contemplativa, no se preocupaban por los intereses materiales, tenían las conducciones de América y dormitaban en su ignorancia, sin considerar que aquel estacionamiento había de dar por resultado en un

plazo no muy largo el atraso físico y moral del país, haciendo nuestro pueblo un papel muy desairado en la Europa culta que no hay para que decirlo, así como tampoco el que nuestras industrias quedasen tan postergadas hasta el extremo que todos sabeis.

Los benditos siervos de Dios tuvieron buen cuidado de hacerse construir magníficos palacios y de proporcionarles suculenta mesa.

Su acción se extendía cual red de hierro que sujetaba en sus mallas todas las fuerzas vivas; un destello de la imaginación de algún desheredado, se acogía con desconfianza suma, pues á cada momento y apesar del omnímodo poder que disfrutaban, temían se les escapase la presa de las manos. Su misión, no sabemos cual fuese en teoría, pero si sabemos por una dolorosa práctica que solo embrutecían al pueblo, pues en su ilustración comprendían perfectamente que á semejanza de ciertos insectos, solo podían vivir en el cuerpo enfermo.

Así que, una vez que el paciente sufrió una pequeña reacción, sacudió parte de la lepra que le corroía, pero quedando tan débil y enfermizo, que apesar de los titánicos esfuerzos de preclaros varones, y de lo mucho que por su influencia se ha restablecido el cuerpo social, no hay para qué decirlo en el grado de adelantamiento que hoy se halla, con una masa de 12 millones de habitantes que no conocen el alfabeto.

¿Necesitais un dato más elocuente? Temer á ofenderos si adugese el corolario que de esta supina ignorancia se deduce, hallándose sumido en las tinieblas del espíritu una parte tan considerable de nuestro pueblo que se ele-

va aun en nuestros días en más de un 66 por 100.

Instruid al pueblo, decía el inmortal Washington, y él hará lo demás.

Y no podía por menos tal árbol de dar tal fruto. En nuestro país se perseguía con la muerte ó penas inamantes al que pretendía enseñar la verdad. El libro, si trataba de ciencias, era desconocida su producción en idioma pátrio, sino llevaba en la portada y en gruesos caracteres el consabido «con licencia del ordinario.» Los que trataban de introducirlos del extranjero corrían grandes riesgos, pues los que se decían poseedores de la verdad eterna, eran demasiado celosos del bien de las almas, por temor de que contagiados en esta vida, fuesen relegados al fuego en la otra, así que á él entregaban las mejores obras de filosofía y ciencias que podían descubrir, mediante su poderosa policía. El pobre pueblo se guía en tanto vegetando, sin preocuparse de su porvenir.

Este quietismo, esta falta de actividad intelectual en todas las esferas del saber humano había necesariamente de enervar las fuerzas del país la iniciativa individual era un mito. Los señores de entonces se consideraban como celosos tutores de un menor enfermizo y enteco, éste menor era el pueblo, y con tal afán procuraban evitarle molestias que vinculaban el saber en familias, sin que, á semejanza de los iniciados en los misterios del antiguo Egipto, jamás permitieran que aquel ingresase en las clases que en su concepto habían nacido para la servidumbre.

Aun después de trascurridos muchos años se resiente nuestro pueblo de semejante estado de cosas; progresamos

muy lentamente y nuestras industrias apesar de las leyes protectoras no pueden competir con los del extranjero.

Pues bien, comparemos colectividad con colectividad, así como antes lo hicimos de individuo á individuo.

Ved á Inglaterra; estudiad el adelantamiento de sus industrias; no os contentéis con la metrópoli ni grandes ciudades, ved sus colonias y comparálas con las nuestras. Ellos no tienen ni mejor cielo, ni mejor clima, ni mejor suelo que nosotros, y sin embargo, por mucha prisa que nos demos para alcanzarlos, nos quedan dos siglos de penoso camino. ¿Y á qué es debida esta desventaja tan enorme? A que ellos fueron mayores de edad y trabajaron há muchos años, y nosotros apenas si estamos en la adolescencia y matamos el tiempo.

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Madrid 2 de Febrero de 1878.

Muy señor mío: Los que se vieran llamados á fallar el pleito, llamémoslo así, pendiente entre los Sres. Cánovas y Posada Herrera, es bien seguro que se verían muy embarazados, aun prescindiendo, como debieran prescindir de aquilatar el mérito personal de ambos distinguidos repúblicos. Apreciar hoy, en este momento histórico como ha dado en decirse, la conveniencia de esta ó la otra política en una sociedad tan perturbada como la nuestra, sociedad que si se muestra pacífica, y, al parecer, sin pretensiones ni ideales grandes, ostensiblemente al menos, es debido en gran parte á que están cerradas casi herméticamente las válvulas

—30—

la hará indudablemente si adquiere la certeza de que es engañada. Procure usted decir á su amigo que Carlota le vigila, que encuentre, si puede, una explicación verosímil de su conducta de hoy, que pase esta noche en su casa, esto es lo principal, y todo podrá arreglarse aún, así lo espero al menos. No le repitire á usted todas las extravagancias que al principio me ha dicho Carlota; quería entrar en el palco del Teatro Francés, abofetear á la dama en cuestión y hacer un escándalo público, porque según parece, aquella es una señora del gran mundo. No me ha sido difícil hacerle desistir de tales proyectos, pues tiene mucha dignidad; pero, se lo repito á usted, es preciso que Santiago tome ciertas precauciones, que se oculte ó que rompa esos nuevos lazos, lo que sería mejor, pues de lo contrario sucederá lo que no podrá menos de apesadumbrarle si ama aún á la señorita de Wine.

Repetí á la señorita de Norcy la conversación que había tenido con Santiago, la prueba que en él había hecho y el resultado que había obtenido, enterándola del encargo que me había confiado. Reflexionó aquella algunos instantes, y en seguida:

—Si es así, me dijo, entre usted en el salón, manifieste á Carlota que en su casa le han dicho á usted que probablemente se hallaba aquí, y confíesele la verdad con las mayores precauciones posibles. Será un golpe muy rudo, pero es preferible que lo reciba hoy que mañana, porque á lo menos hoy estoy á su lado para atenuarlo.

Esperaba una escotía de lágrimas y de recriminaciones, y en efecto, cuando entré, la señora de Wine lloraba silenciosamente; al verme, se enjugó los ojos, y á la primera palabra que le dije, la sangre se le agolpó en las mejillas; contúvose sin embargo, y con voz

—31—

que quería aparecer tranquila, pero que ocultaba mal la cólera del orgullo lastimado:

—Bien está, caballero, me respondió, puede usted decir al señor de Feuil que queda libre.

Dicho esto, se levantó, abrazó á la señorita de Norcy, me tendió la mano y se retiró; apesar de los esfuerzos que su amiga hizo para retenerla.

Confieso que Carlota era otra en aquel momento, y que la emoción daba un carácter nuevo á su hermosura. De aquel modo era más que bella, y Juno, celosa y airada, no fué jamás tan arrogante ni tan grande. Algunas mujeres necesitarían que se las viese de cierto modo para que se las comprendiese y apreciase. Sin duda Santiago no había visto nunca á la señora de Wine de aquel modo pues de lo contrario la hubiera amado.

Naturalmente estuvimos hablando aun algunos instantes con la señorita de Norcy de lo que acababa de suceder. La vida sosegada y la dulzura de aquella joven formaban un sorprendente contraste con la agitación de Carlota.

Conté á la señorita Norcy la historia del ramillete de que no había querido hablar á aquella.

—Carlota es así, me dijo, y lo que usted me refiere no me admira. Amaba, ama aun al señor de Feuil; hubiera sido incapaz de engañarle, como lo sería de perdonarle ahora, pues siente ese amor insuficiente que es fiel pero que no perdona. Esto proviene de su beldad imperiosa y del orgullo que de ella le dan hecho concebir los omenajes de que se ha visto rodeada durante toda su vida. No admite rivales y no puede comprender que la engañen. Hace un momento, al revelarle lo que cinco minutos antes dudaba aún, en su amor la sufrímenos que su orgullo. Cuenta sobrado con su hermosura y pide demasiado en cambio de ella; el señor de

por donde la opinion pudiera manifestarse, es empresa tan difícil que dudo yo que el hombre mas experimentado pudiera medirla matemáticamente. Y eso sin contar con los aires que pueden venir de fuera, aires tan calientes que lleguen á ser verdaderamente asfixiantes si no se modifican las corrientes, por todo extremo belicosas, que hoy mas que ayer revelan los telégramas procedentes de todas las capitales de Europa, cuyos gobiernos, en la prevision de acontecimientos gravísimos que determinarían principalmente la actitud de Austria ó Inglaterra, están haciendo provisiones, reforzando los arsenales y moviendo las escuadras.

No; aun sin contar con eso, es difícil apreciar aquí la conveniencia ó inconveniencia de esta ó la otra política. Por un lado diríase que es mas idónea, por lo mismo que es mas simpática, la de ancha base, que quisiera representar el Sr. Posada Herrera. Nada mas hermoso efectivamente que el espectáculo que están dando algunas naciones de Europa, tranquilas y satisfechas, en medio de una relativa libertad, al contrario de lo que ha sucedido en Francia, cuyos sacudimientos que han sido muchos, pueden, en rigor, contarse por el número de veces que á esa misma libertad ha querido atentarse. De Víctor Manuel se dijo que había tenido el talento de haber hecho monárquicos á algunos republicanos. Nada tendría de extraño en un país que, al fin, ha tenido precision de sacrificarlo todo al patriotismo. Sin necesidad, empero, de que nos lo enseñara Italia, lo hemos visto aquí nosotros cuando la revolucion de Setiembre, y por lo tanto el caso no es nuevo.

Pero, ya se debiera á las condiciones del Rey este suceso, fausto para la dinastía, ya á la propia conveniencia de los interesados, ya á otras causas, allí lo que ha privado siempre, lo que priva hoy es la libertad, y bien puede decirse, bien puede asegurarse que ella sola se basta y se sobra para hacer de la unidad italiana, una nacion indestructible, fueren cuales fueren las vicisitudes de los tiempos y fueren cuales fueren tambien los obstáculos que la opongan los que tengan sus intereses en pugna con tan grave idea, idea

que allí costó unos pocos años de perseverancia, al paso que para nosotros ha sido obra de siglos.

Bajo este punto de vista, pues, es indudable que la aspiracion del señor Posada Herrera, como mas liberal sería mas bien recibida y respondería tambien mejor á la atmósfera que predomina en España, ya dimane esta de las repúblicas, ya de las monarquías. Mueren al cabo las instituciones que se resisten á esta verdad incontrovertible. ¿Cómo se comprenderían sino las divisiones y subdivisiones de los moderados, divisiones que les han llevado á la total ruina? Parece, con todo, que aquí, entre nosotros, la idea del Sr. Posada Herrera, por la fatalidad de las cosas ó por los errores de todos, que no he de averiguarlo en este instante, es mas teórica que práctica.

Prescindo de los constitucionales, de quienes no debe decirse otra cosa sino que son constitucionales con la significacion que ellos mismo quieren dar á la palabra: ancha ó estrecha segun las circunstancias. Lo mismo, ni mas ni menos que el gobierno, que apretado por *El Imparcial*, no sabe como salir del apuro: si declarar que las actuales Cortes pueden vivir tres años por virtud de la Constitucion de 1869, cuya legalidad invoca, ó cinco segun el texto expreso de la actual. En este punto se diferencian poco de los ministeriales, los constitucionales y centralistas. No habiendo ideas fijas, se baila al son que mas agrade. Luego estos elementos, con ser mas importantes, no deben ni pueden, para el caso que nos ocupa, formar parte del proceso.

Los resortes de la política estribarian ahora en atraer á las vias legales á la democracia, que tiene ideales fijos y concretos; pero esto es difícil, y tengo para mi que lo será mas á medida que pase el tiempo. Los llamados radicales, que son los que mas podrían desecharlo, tal transformacion están operando, segun mis noticias, que por no hacer caso de nada, prescindirán de los halagos del gobierno como prescindirán ya del Sr. Castelar, con el que no quieren entrar en tratos ni fusiones de ningun género. Todo con los restantes demócratas; nada con el se-

ñor Castelar y sus amigos ni con el gobierno. ¿Que ideal, podría, por tanto, perseguir al Sr. Posada? Ninguno, al menos que se entienda la union de centralistas y constitucionales; pero esto, sobre ser difícil, significaría tan poca cosa, que, por eso sin duda, midiéndolo en toda su estension el Sr. Posada se retirará á Miengo, esperando que las circunstancias varien, y dejará que los ministeriales voten la presidencia del Sr. Ayala.

La política, pues, del *statu quo* es la que priva y se recomienda hoy, hasta el punto de convenir todos los periódicos en lo que tengo dicho á V.; que si hay crisis, que no se sabe aún, será parcial, no total. Estoy persuadido de que no cabe otra cosa.

Suyo,

X.

Acerca de un suceso ocurrido anoche, dice *El Diario Español*: «Anoche, á las altas horas, se han fugado de las prisiones militares de San Francisco el alférez D. Mariano Vrieu y Vera, procesado por las heridas que causó al brigadier de Estado Mayor Sr. Ahumada, el oficial Sr. Piñilla y el sargento Camilo Dorrego, complicados en la causa instruida por delito de conspiracion, fallada por el Consejo de guerra el 22 de Enero próximo pasado.

Segun de público hemos oido, parece que el alférez Vrieu Vera, con motivo de un escándalo que promovió en el establecimiento, fué encerrado en un cuarto, desde donde verificó la fuga por una ventana que daba al tejado. En seguida que el gobernador de las prisiones tuvo noticias del hecho, lo puso en conocimiento del capitán general, el cual dictó las medidas que creyó convenientes para la captura de los fugados, á quienes se busca hoy con la mayor actividad.»

Dice *La Epoca*:

«Otra vez nos repite la prensa extranjera la noticia de que la princesa de Asturias contraerá matrimonio con el príncipe Hohenzollern, y la infanta Cristina, hermana de la reina, con el príncipe Amadeo de Saboya. Noticias son estas que nos alegra-

ríamos de ver confirmadas, pero por el pronto debemos permanecer encerrados en una prudente reserva, ignorando el fundamento que puedan tener.»

NOTICIAS GENERALES.

Madrid 3.

La real orden del ministerio de Gracia y Justicia que ayer publicó la «Gaceta», para cumplimiento de los reales decretos de indulto, hace extensivo este á los condenados por los tribunales militares, exceptuando los reos de los delitos de insulto, á superiores y sedicion, además de los expresados en el artículo setimo del decreto de veinte y dos del actual.

Se aplicará la gracia de indulto á los desertores de primera vez y á los prófugos, únicamente cuando la desercion ó la no presentacion hubiera tenido lugar antes del día veinte y tres del actual, y bajo determinadas reglas, á saber:

1.ª Si estuvieren ya condenados á la pena de recargo, se rebajará un año del tiempo de condena ó la quinta parte si esta excede de un año, y continuarán en el ejército de la Península ó de Ultramar, segun les haya correspondido por su delito.

Segunda. Si se hallan presentes á disposicion de las autoridades militares, sin haber sido terminadas las causas respectivas, después que se dicte en ellas fallo ó providencia ejecutorias, se rebajará un año del tiempo de recargo, ó la quinta parte si esta excede de un año á los que hubieren sido aprehendidos, y se indultará de toda pena á los presentados voluntariamente.

Tercera. A los desertores de primera vez actualmente rebeldes se les indultará de toda pena si hacen constar que se presentaron en los plazos de dos meses para la Península, cuatro en el extranjero y seis en Ultramar, marcados en el artículo primero del real decreto de 22 del actual, y que, con el pasaporte y certificación facilitados por las autoridades locales ó representantes de España en el extranjero, marcharon sin detencion alguna á incorporarse á los cuernos á que pertenecian.

Cuarta. Los prófugos que se presenten en los mismos plazos serán incorporados á un regimiento del distrito y dados de alta en él.

Quinta. Los desertores de la Península y prófugos que se presenten en Ultramar, y verifiquen su presentacion en aquellas provincias para continuar allí sus servicios, ingresarán desde luego en el ejército respectivo.

Sexta. Los sargentos y cabos no

Feuil, á quien aprecio mucho y que hablaba conmigo sin rebozo, me lo ha dicho muchas veces. Le es imposible no prestar atencion á un hombre que le diga que es hermosa, como si no lo supiera; muchos disgustos se prepara para la época en que no puedan decirselo ya. Santiago no le dirigia jamás ningun cumplido ni se ocupaba de su hermosura, que miraba como un accesorio, y ella llevaba su ingenuidad hasta el punto de echárselo en cara.

—Si diariamente le hablase á usted de su hermosura le decia Santiago una vez, y esta noche se rompía usted dos dientes, ¿que le diría á usted mañana?

Llegaban al estremo de tener verdaderas disputas acerca de este punto, y de ellas salía siempre ofendida Carlota, pues Santiago mostraba toda la franqueza de su caracter y ella toda la ira y orgullo del suyo.

Debería usted estar envaneido de que le amase una mujer como yo! le decia Carlota aquí mismo cierto dia.

Amiga mia, le respondió Santiago, el hombre que está orgulloso de que le ame una mujer bonita, es un necio. He fijado en mi mismo mi vanidad y no en los demás. Si me miran al pasar por la calle, quiero que sea por las obras que compengo y no por la mujer á quien acompaño, y en todo caso prefiero que no me miren. Cuando una mujer es tan hermosa como usted, lo único que ha de hacer es procurar olvidarlo y hacerse perdonar por las demás á fuerza de talento.

Así, pues, Carlota salía siempre algo humillada en aquellas inútiles discusiones, y las dudas del amor desconocido se unian á los rencores de la vanidad ofendida. En suma, la señora Wine no se engañaba: Santiago no sentía por ella lo que puede llamarse amor. Con su imaginacion de artista, entusiasta, llena de fantasía,

y en seguida ha venido á contarme cuanto sabia marchándose despues á espiar nuevamente al señor de Feuil. Este ha vuelto á su casa, ha dejado el caballo y ha salido otra vez para ir á buscar á usted. ¿Es verdad?

—Sí, señora.

—Al salir de su casa de usted, han ido ustedes á comer juntos en la calle de Rívoli en casa de Lether.

—Tambien es verdad.

Despues de comer, el mismo enpé ha ido á buscar á su amigo de usted.

—Es completamente exacto. Y ¿la señora de Wine ha seguido otravez en el coche?

—Sí.

—Y ¿donde está ahora Santiago?

—En el segundo palco de proscenio del Teatro Francés.

—¿Con la dama?

—Sí.

—¿Solo con ella?

—Solo.

—¿Y la señora de Wine?

Oh! Carlota ha perdido la cabeza. Ha venido á buscarme para que le acompañase al Teatro Francés, quería seguir aún á Santiago despues de terminada la funcion, quiere saber donde ha pasado la noche, porque aún cuando está convencida de que ha sido en la calle de Rívoli, quiere verlo sin embargo. Entonces he pensado en usted. Un hombre puede lo que no puede una mujer. Santiago ama sin duda á la señora de Wine y trata probablemente de ocultarle estas relaciones, que acaso no existen aún. Ya sabe usted cuanto me intereso por Carlota, la conozco y sé que las penas son un mal consejero; quisiera impedir que hiciera alguna locura, y

recuperarán el empleo que perdieron al desertar, y quedarán obligados á servir de soldados.

Si por efecto del indulto algun sargento, cabo ó soldado, resultare cumplido en su condena en algun establecimiento penal antes de haberle correspondido en el órden regular obtener su licencia del servicio militar, debe á observarse lo que para tales casos previene el art. sétimo de la real órden circular 13 de Febrero de mil ochocientos setenta y cinco.

No podrán ser rehabilitados y vueltos al servicio militar los que hubiesen salido definitivamente de él por exigirlo así la naturaleza de las penas á que fueron condenados.

Respecto á aquellos que por consecuencia del indulto quedan libres de toda pena y perteneciendo al ejército, surtirá la gracia sus efectos para el abono de tiempo y de antigüedad desde el día veinte y tres del actual. Se exceptúan de esta regla los desertores y prófugos, á los cuales solo podria abonarse como servido el tiempo anterior á la desercion y el posterior á su presentacion.

Segun afirma el «Wchr Zeitung», M. Nobel ha descubierto una sustancia explosiva de mayor fuerza que la dinamita.

Dicha sustancia, la cual recibe el nombre de «gelatina explosiva», se compone de 91 ó 95 partes de nitroglicerina y de cinco á seis de colodion, mezcladas de tal modo que verdaderamente parece una pasta gelatinosa.

Se la puede cortar con un cuchillo ó unas tijeras, asegurándose no deja escapar ni un átomo de nitro glicerina; es impermeable dentro de la agua, y no pierde sus condiciones explosivas. Para aplicarla fuego se usa igual procedimiento que con la dinamita, resultando su efecto una mitad mayor al de esta última.

Ya se han hecho pruebas en Italia á fin de ver si sirve para la carga de proyectiles huecos, torpedos, minas, etc. Tambien los rusos ensayan el descubrimiento de M. Nobel, estando personalmente convencido de su superioridad el ilustre general Tolleben.

Segun *El Diario Español*, el gobernador militar de las prisiones de San Francisco, D. José Montalvo, ha sido arrestado en uno de los pabellones del cuartel de la Montaña, por consecuencia de la fuga de tres presos de aquel establecimiento.

Tambien han sido arrestados los ayudantes de las citadas prisiones.

Por el ministerio de la Guerra se ha expedido una circular ampliando las gracias concedidas al ejército.

Parece que el Sr. Cánovas del Castillo, antes de acordar la candidatura del Sr. Aya para presidente de la Cámara, consultó con algunos diputados procedentes del antiguo partido moderado, quienes le prometieron votar al candidato ministerial.

En Córdoba se proyecta una Exposicion regional de flores para la próxima feria de la Salud.

El Industrial de Jaén da cuenta de haber encontrado cesante un empleado que llevaba cincuenta y dos años de servicio en aquella Administracion económica, habiendo sido nombrado en su lugar un maestro de escuela.

Segun *La Lucha* de Gerona, la partida armada que ha vuelto á aparecer en aquella provincia estuvo el martes en el pueblito de San Andrés Salou. El miércoles salió á recorrer la provincia, acompañado de alguna fuerza, el gobernador militar de la misma Sr. Lopez Clarós.

Un nuevo incendio ocurrió el sábado en Santaner en una pastelería de la calle del Correo, que hubiera invadido las casas inmediatas á no haber sido cortadas por el tejado. Algunas familias tuvieron que huir por este sitio. No ocurrieron mas desgracias personales que la de un bombero que cayó á un patio, recibiendo varias lesiones.

TELEGRAMAS.

Paris 2.

La Cámara de diputados continúa discutiendo actas.

En la sesion extraordinaria de anoche y en la de hoy se han anulado las de varios candidatos conservadores.

A causa de esto reina gran tirantéz en las relaciones de la mayoría y las minorías.

Londres 2.

Lord Dervy ha manifestado en la Cámara de los Lores, que los rusos están ya en Tchula, á sesenta millas de Constantinopla.

Ocupándose de las proposiciones rusas, ha dicho que la cuestion suscitada por aquella cláusula que hace referencia á las bocas del Danubio, es indiferente para Inglaterra, y sólo puede ocupar al gobierno austro-húngaro.

En las esferas oficiales se teme que los manejos del gabinete de San Petersburgo adormezcan por el pronto á la diplomacia austriaca, y que llegado el momento en que fuese preciso para Inglaterra interponerse entre los beligerantes, Austria no quisiera combatir al lado suyo por imponerse los hechos ya consumados.

El *Standard* afirma que se han enfriado las relaciones oficiales entre el Vaticano y la corte de Portugal, á causa de no haber recibido el gobierno portugués explicaciones satisfactorias sobre su reivindicacion del derecho de voto.

Viena 2.

Créese que el predominio de los elementos militares empuja á Rusia á no estipular la paz sino dentro de Constantinopla.

Austria protestaría enérgicamente contra la ocupacion de esta capital, cualquiera que fuesen las condiciones en que hubiese de verificarse.

Los montenegrinos han cortado las comunicaciones entre Spuz y Podgoritzza y bombardean esta última plaza.

Constantinopla 2.

Reina gran ansiedad en el pueblo, para quien es inexplicable que, á pesar de estar autorizados los delegados turcos á firmar los preliminares de paz, no haya todavia noticias oficial de que estén firmados.

Un telegrama del comandante de Batum dice que las tropas rusas atacaron ayer la linea ocupada por el pequeño cuerpo que tiene á sus órdenes. Despues de un reñido combate, recha ó y bató al enemigo, causándole mas de tres mil bajas.

Por conducto oficial se sabe tambien que una columna de tropas turcas ha desbloqueado la poblacion y fuerza de Kasjuete (ó Kasajuete) que cercaban los insurrectos mirdistas.

San Petersburgo 2.

Un despacho del gran duque Nicolás anuncia que el general Strukoff ha ocupado Luéburgas, cayendo en la poblacion por sorpresa. Los turcos no intentaron siquiera resistirse.

El general Strukoff ha copado un inmenso convoy de 15.000 carros, al que acompañaban cerca de 50.000 fugitivos, la mayor parte de ellos armados. Después ron las armas, y obtuvieron su libertad á los que no pertenecian al ejército.

Después de la ocupacion de Kirkilisa por nuestras tropas, Mehamat Ali se retiró con 20 ó 25 000 hombres hácia Constantinopla.

El despacho del gran duque no dice nada acerca de las negociaciones de paz.

GACETILLAS.

Antigualla.—Habiendo hoy en el seno de la actual corporacion municipal varios letrados, creemos que debia formarse una comision que redactase unas nuevas Ordenanzas para el régimen y gobierno interior de la localidad, pues aquellas por que se viene rigiendo la Municipalidad, datan, si mal no recordamos, del año 1845, y se encuentran en muchos puntos en desacuerdo con las leyes vigentes, siendo de necesidad palmaria que se modificasen en el sentido que la experiencia aconseja, armonizándolas con la legislacion que hoy se halla vigente en los diversos ramos del derecho administrativo, con los cuales tanto se roza la gestion de los intereses llamados á proteger los Municipios, como que puede decirse que estos son la base, el centro y la raiz de ese mismo derecho. A la ilustracion del Sr. Alcalde no se ocultarán la justicia y la lógica de nuestras observaciones, si se toma la molestia de ojear breves instantes las expresadas Ordenanzas, que son lo que decimos en el epigrafe de esta gacetilla, una *antigualla*.

Instruccion pública.—Conveniria que la Alcaldía girase una visita de

vez en cuando á las escuelas públicas de esta capital sostenidas con fondos del Municipio, con objeto de atender á sus mas perentorias necesidades materiales y á lo que exigen las reglas de la higiene de la mismas, unido á las medidas necesarias para que sean verdaderamente fructíferos los sacrificios del presupuesto municipal en favor de la general cultura de la generacion que ha de reemplazarnos.

Varios vecinos que habitan en las casas recientemente construidas en la Rambla del Obispo, nos piden roguemos al Municipio fije sus compasivas miradas en aquella via pública llamada á ser en un porvenir no lejano una de las mas importantes de esta ciudad. Con la mayor *san fason* del mundo hay gentes que á las doce del día echan al aire el tafanario y hacen sus necesidades en medio del arroyo sin importarles una higa las miradas de los transeuntes y de los moradores de las casas inmediatas; pues si es de noche, ya puede confesar y comulgar quien quiera que sea que tenga el mal pensamiento de aventurarse por aquellos andurriales, en los que todavia se encuentran abiertos los hoyos que se practicaron para arrancar los alamos vendidos por el anterior Ayuntamiento, hoyos dentro de los que puede facilmente precipitarse cualquier honrado vecino que se retire á su domicilio despues de las diez de la noche, hora en que por regla general se extinguen las luces de los cuatro ó cinco faroles colocados de trecho en trecho en esa dichosa rambla, la que si quiera por el nombre que lleva debiera merecer mas proteccion y vigilancia del Excmo. Ayuntamiento.

Otro día continuaremos, que hay tela cortada para rato.

Pérdida.—Se ha estraviado en el Liceo, en el baile que tuvo lugar el día 2, una sortija de plata. Quien la haya encontrado y quiera devolverla, puede hacerlo en esta redaccion.

El poeta de la duda.—Londres va á erigir una estatua á Lord Byron, el poeta inmortal que ilustró los primeros años de nuestro siglo. El modelo elegido por el comité organizado ha sido el de Richard Belt, discípulo de la Academia real. Belt es un escultor que, aunque muy jóven todavia, ha dado ya pruebas de talento. Al lado del poeta, que está sentado en una piedra, con la cabeza apoyada en la mano derecha, teniendo además un libro y un lápiz en la izquierda, el artista ha tenido la buena idea de colocar un hermoso perro de Terra Nova, por quien lord Byron tenia una verdadera simpatía, y que fué su fiel compañero, que no lo abandonaba jamás. Cuando murió, lord Byron, que habitaba aún su querida abadía de Newstead, le hizo erigir un monumento con esta inscripcion: «Estas piedras cubren los restos de un amigo: no he conocido mas que uno, y ese reposa aquí.»

Desafío.—Allá va uno de buena sombra. Un inglés gordo desafió á otro que era flaco. Se eligió la pistola como arma de combate; y una vez sobre el terreno, reparó el obeso que era tal la delgadez de su contrario, que la partida ofrecia unas circunstancias de desigualdad en el peligro, que le obligaban racionalmente á protestar de ellas. Así le hizo. Caballeros, dijo á los padrinos; este duelo es irrealizable por su falta de equidad. Yo presento un blanco vastísimo á mi contrario, mientras que él está tan flaco que casi es un milagro clavarle una bala. Esto tiene remedio, contestó el émulo de don Quijote. ¿Cuál? exclamaron todos los presentes. Muy fácil. Yo me arrojé al cuerpo de mi enemigo; los testigos dibujaron en él el perfil de mi figura; yo disparo sobre mi rival y quedan nulos todos los tiros que den fuera del dibujo. Así se hizo. El flaco tiró y mató á su contrario, pero se declaró nulo el tiro porque habia dado en el pecho dos dedos mas allá del dibujo de su propio cuerpo. Este es histórico, y está en Sevilla quien lo ha presenciado.

Pildoras Holloway.—Afecciones de Estómago y de los Intestinos.—Estas Pildoras obran tan eficazmente y al mismo tiempo con tanta dulzura sobre las personas de la constitucion mas delicada que estas pueden tomarlas en la confianza de que obtendrán el éxito deseado. Este medicamento no contiene un grano de mercurio ni de otra sustancia nociva, sino que se compone exclusivamente de los mas raros y preciosos. Así, pues, las Pildoras Holloway son igualmente inocuas é infalibles en todos los casos de enfermedad; y como remedio casero ellas sobresalen

entre cuantos han sido inventados hasta aquí. Teniendo á la mano estas inestimables Pildoras y atendiendo á las instrucciones impresas de qué vá acompañada cada caja de las mismas, el paciente no necesitará en caso alguno ordinario de enfermedad recurrir á los consejos ó la ayuda de un médico.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el día 7 de Febrero de 1878.

Santo de hoy.—San Romualdo Abad y San Ricardo.

Liturgia.—El oficio y misa son de San Romualdo, rito doble, color blanco. Continúa la novena en honor del glorioso S. Blas en la Catedral y en Belen, las cuatro de la tarde.

A la oracion en todas las Iglesias Rosario, y en Santiago ejercicios espirituales para hombres.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el día de ayer.

	PTAS.	CETS.
Fielato del Puerto.	404	90
Idem de Granada.	227	01
Idem de la Vega.	8	86
Idem Central.	34	76
Total.	675	53

Almería 6 de Febrero de 1878.—El Alcalde Accidental, Martínez.

AVISO.

Se alquilan los bajos y almacén con corrales y agua de la casa de D. Luis Galet. Calle de Bermudez, núm. 4 y 6, para establecimiento comercial.

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y LICORES.

Calle de los Aljibes numero 14.

El vino rancio seco especial de esta Casa es un verdadero auxilio para sacar de la convalecencia al enfermo mas delicado.

Se espnde única y exclusivamente en esta Casa á 12 reales botellas.

EMPRESTITO de 175 millones.

En la calle de Trajano núm 8, se compran títulos y facturas á los precios mas altos conocidos en esta plaza.

ACADEMIA DE FRANCES.

20 reales al mes.

Se abre dicha academia el día 1º de Febrero.

Se suscribe Jazmin 2, y escuela de D. Enrique Cabeza, calle del Regocijo, pagando anticipadamente. De ocho á diez.

Se vende un molino para hacer chocolate poco usado, el que habia en la calle de las Tiendas; tira si se quiere 500 libras diarias. En esta imprenta darán razon.

PLATERIA.

El acreditado establecimiento de platería de D. Vicente Gimenez que se hallaba situado en la calle Real junto á don Manuel Sicluna, se ha trasladado á la misma calle frente á la Exposicion de los Sres. Benitez.

En este establecimiento se ha recibido un estenso y variado surtido en género de plata y oro de todas clases, de última novedad y á precios arreglados.

Sus favorecedores encontrarán en dicha casa, objetos lujosos, económicos y á precios desconocidos.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE **2.000.000** DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir **8.000 MAQUINAS SEMANALES**, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

AS. MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

A PLAZOS
desde 500 reales
ó AL CONTADO
450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS
DESDE
10 reales semanales
ó AL CONTADO
Con 10 por 100 de rebaja.

¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante. . . Almas, 5.
vila. . . San Segundo, 16.
Zadajoz. . . San Juan 32.
Barcelona. . . Puerta del Angel-Boria
Bilbao. . . Arenal, 16.
Búrgos. . . Espolon, 44.
Caceres. . . Pintores, 23.
Cadiz. . . Columela, 20.
Córdoba. . . Ayuntamiento, 14 y 16.
Coruña. . . Real, 18.
Cuenca. . . Carretería 107.
Gerona. . . Plaza de la Constitución.
Guadal. . . Mayor Alta, 5.
Huelva. . . Concepcion, 12.
Leon. . . Rua, 13.
Lérida. . . San Antonio, 9.
Logroño. . . Mercado, 23.
Madrid. . . Carretas, 35.
Málaga. . . Duque de la Victoria, 1.

Orense. . . Paz, 30.
Palencia. . . Mayor, 21.
Palma de } Bolsería, 18.
Mallorca. }
Pamplona. } Plaza del Castillo, 49.
Salamanca }
Sta. Cruz de }
Tenerife. } Sol, 39
Segovia. . . Cinteria, 8.
Sevilla. . . O'Donnell, 5.
Tarragona. } Baj° de la Misericordia, 4
Teruel. . . Nueva, 16.
Valencia. . . Mar, 53 y 55.
Valladolid. } Acerca de S. Francisco.
Vigo. . . Príncipe, 26.
Victoria. . . General Alava, 2.
Zamora. . . Renova, 18.
Zaragoza. . . Hfonso 1, 41.
Jaen. . . Maestra baja, 19.

Juan Gimenez, dueño del depósito de plantas, ha recibido un gran número de árboles frutales y plantas de recreo de cuantas clases se conocen hasta el día. Los frutales son de mas talla que los expedidos en años anteriores por ser mas fáciles de prender.

También trae palmeras de Elche con fruto y varios rosales, enredaderas, si-

miente, etc., etc.

Enfermedad Secretas D^o
CH. ALBERT
CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad.
BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido.
Deposito en todas las farmacias y instrucción gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

Almeria, Gomez Talavera.

ACADEMIA

de Francés, Ingles, Aritmética mercantil y Partida doble.

Horas y precios convencionales.
Paseo del Príncipe num. 6

INDICADOR GENERAL DE ANDALUCIA

PARA 1878,

por los señores Crouseilles, Muñoz Cerissola y Campa.

Al anunciar al público una obra llamada á facilitar las relaciones entre los comerciantes, agricultores, industriales, negociantes, artistas, profesores y cuantos se dedican á los diferentes asuntos que abraza el desarrollo de la riqueza pública y la vida material de los pueblos, no lo haremos en la forma encomiástica que precede á las publicaciones de cierto género que no tienen otro interés que distraer la atención ó matar el ócio.

La obra que ofrecemos al público es de aquellas que por su naturaleza ó importancia está llamada á figurar en la oficina, en el bufete ó en el escritorio de todo hombre de negocio.

Para comprender su utilidad, bastará decir que contiene cuanto sea necesario para facilitar los medios de inteligencia en todos los asuntos de la vida mercantil, como son tarifas y precios de correos, telégrafos, ferro-carriles, líneas marítimas y terrestres, sistema de pesas y medidas antiguas y modernas, establecimientos que existen en los pueblos de las provincias andaluzas, incluyendo los balnearios, hoteles, fondas y casas de huéspedes de las poblaciones mas importantes; 60.000 indicaciones, cuando menos, de domicilios, secciones eclesiásticas, militar, civil y forens; nombres de los comerciantes, banqueros, fabricantes, industriales, profesores, artistas etc., con los de los funcionarios públicos, cónsules, títulos de Castilla, senadores, diputados, jueces, etc., de todas estas provincias y finalmente, una seccion de anuncios nacionales y extranjeros la mas completa y publicada hasta el día en libros de esta índole.

Oficinas: Granada 75, Málaga.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almeria Gomez Talavera.

CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, esta benéficas bebidas.

Este progreso en la higie alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocían entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de *negro*, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de *verde*, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumían clases finas, les hacían venir del extranjero.

Lesconocidos eran también aquel tiempo, los témezclados que tanta estimación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que maron la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de *mezclas* que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, *mezcla de familias*, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los témezclados, en los cafés también, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con satisfac de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma poco comun.

Depósitos: en Almeria. D. Francisco Felices Diaz, D. Francisco Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, don Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.